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1. Przedmiot opracowania 
Przedmiotem opracowania jest przebudowa odwodnienia w związku z inwestycją w zakresie 

budowy węzła przesiadkowego przy ul. Olszankowej w Legionowie. Przebudowa będzie 

polegała na usytuowaniu nowych wpustów deszczowych zbierających wodę z powierzchni 

utwardzonych, studni rewizyjnych oraz przewodów prowadzących wody opadowe do 

zbiornika chłonnego zlokalizowanego w parkingu. Przed zbiornikiem zostanie wybudowany 

separator lamelowy zintegrowany z osadnikiem substancji mineralnych.  

2. Podstawa opracowania 
 

a) Umowa z Zamawiającym 

b) Mapa z zasobów PODGiK 

c) Ustawa z dnia 21 marca 1985r. o drogach publicznych (tekst jednolity Dz. U. 2020r. 

poz. 470) 

d) Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999r.  

w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i 

ich usytuowanie (Dz. U. 2016 poz. 124 tekst jednolity z późn. zmianami) 

e) Ustawa z dnia 27 marca 2003r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym  

(Dz. U. 2020 poz. 293) 

f) Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2019 r. poz. 

1396, ze zm.); 

g) Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 18 listopada 2014r. w sprawie 

warunków, jakie należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub do ziemi, 

oraz w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego (Dz. U. 

2019 poz. 1311) 

h) Inne związane przepisy i normatywy. 

 

3. Materiały rurociągów głównych oraz podłączenia wpustów deszczowych   
Przewody kanalizacji deszczowej DN200-DN300 projektuje się z rur PVC-U, które 

wykonane są z litego materiału o sztywności obwodowej rur i kształtek SN8 kN/m2 wg PN-

EN 1401.  

4. Wpusty uliczne deszczowe   
Zaprojektowano wpusty deszczowe uliczne o średnicy 500 mm wykonane z kręgów 

żelbetowych prefabrykowanych z osadnikiem dennym o głębokości czynnej min 0,95m typu 

D400 kN wg PN-EN  

124:2000. Dla wpustów przewidziano ruszty żeliwne typu ciężkiego, na zawiasie z 

uszczelką, zamykane na zatrzask.   
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 Dla zapewnienia szczelności wpustów, wykonanie ich, projektuje się z betonu 

wodoszczelnego wraz z zaizolowaniem zewnętrznym izoplastem R+B. Przejścia rur przez 

ściany wpustów wykonać jako szczelne, elastyczne odpowiednie dla średnicy rury 

przewodowej.   

Podłączenia przykanlików do wpustów należy wykonać z wykorzystaniem syfonów 

kamionkowych układanych ze spadkiem 5%.  

 

 

5. Studnie betonowe  
Studnie muszą być wykonane zgodne z normami: PN-EN-1917 Studzienki włazowe i 

niewłazowe z betonu niezbrojonego, z betonu zbrojonego włóknem stalowym i żelbetowe.  

Na przykanalikach dla zapewnienia odpowiednich warunków eksploatacyjnych i 

zapewnienia drożności kanalizacji zaprojektowano kompletne studzienki włazowe z kręgów 

betonowych DN1200 oraz DN1500 łączonych na uszczelkę elastomerowa obetonowane od 

zewnątrz. Studnie należy posadawiać na płycie fundamentowej z betonu C 12/15 grubości 

min. 10 cm.  

Materiał studni betonowych:  

beton klasy C 35/45,  

nasiąkliwość 4,5%,  

wodoszczelność W10.  

Studnie powinny składać się z prefabrykowanej kinety z uformowanym dnem kołowym o 

średnicy równej średnicy kanału. W/w kompletne studzienki powinny posiadać aprobatę 

techniczną na stosowanie ich w obszarach ruchu kołowego: w pasie jezdni, parkingach i 

utwardzonych poboczach.   

Studnia zawiera w komplecie: właz typu ciężkiego D400 kN w obszarach ruchu kołowego, 

płytę nastudzienną, stopnie złazowe, odpowiednio wyprofilowaną kinetę betonową w kręgu 

dennym. Zaleca się, aby połączenia kineta-rura wykonywać w trakcie produkcji kinety. Dno 

kinety muszą być wyprofilowane ze spadkiem, w kierunku koryta, nie mniejszym jak 3%. 

Studnie należy wyposażyć w stopnie złazowe żeliwne zamocowane na stałe w odległości 

0,3m w pionie i tyle samo pomiędzy osiami stopni.  

Zaprojektowano studzienki przystosowane są do podłączenia przykanalików od wpustów 

ulicznych - PVC-U SN8 DN200mm. Przy przejściach rurociągów przez ściany studzienek 

kanalizacyjnych należy zastosować tuleje ochronne umożliwiające elastyczne połączenia 

studni z rurociągami i zapewniające odpowiednią szczelność połączenia. Proponuje się 

zastosowanie typowych systemowych tulei ochronnych PP z uszczelką gumową o 

odpowiednich średnicach w zależności od materiału i średnic rurociągów. Ściany należy 
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dwukrotnie zaizolować izoplastem R+B, zgodnie z instrukcją producenta. Włazy do studni 

włazowych zgodne z PN-EN 124 powinny spełniać wymagania obciążenia w zależności od 

miejsca zabudowy. Należy stosować włazy okrągłe o średnicy min. Dn600 mm, korpus z 

żeliwa o wysokości min. 140 mm.  

6.  Separator zintegrowany z osadnikiem 
W celu podczyszczenia wód opadowych projektuje się wysokosprawny separator lamelowy 

z osadnikiem typu ESL-ZH 3/30/600.  

Separator ESL-ZH charakteryzują następujące parametry:  

Q nom. (NS) = 3dm3/s - przepływ nominalny  

Q max. = 30 dm3/s - największe obciążenie hydrauliczne bezpieczne dla urządzenia i 

zanieczyszczeń w nim zgromadzonych 

V os. = 600 dm3   -    pojemność części osadowej  

Efekt oczyszczania < 5 mg/dm 3  substancji ropopochodnych oraz < 100 mg/dm3 zawiesiny 

ogólnej na odpływie przy przepływie nominalnym. 

Korpus wykonany z  betonu  klasy  co  najmniej  C35/45, wodoszczelnego ≥W8, o 

nasiąkliwości poniżej 5%, mrozoodpornego F150 w wodzie i F50 w 2% NaCl, odpornego 

na substancje ropopochodne wg PN-EN  858-1. Właz klasy D400. 

7. Zbiornik retencyjno-rozsączający (chłonny) 
Urządzenie wodne zostanie wykonane metodą wykopową ręcznie lub mechanicznie. 

Zbiornik będzie składał się z pojedynczych skrzynek wykonanych z PP-B. Całość zostanie 

owinięta geowłókniną, aby nie doszło do zamulania zbiornika. Na zbiorniku zostaną 

umieszczone adaptery wraz z rurami trzonowymi studzienki, w celu umożliwienia rewizji 

oraz czyszczenia zbiornika. 

Zbiornik zostanie posadowiony oraz dookoła obsypany, piaskiem lub żwirem o granulacji 8-

16 lub 12-24mm. Przed zbiornikiem zostanie umieszczony osadnik związków mineralnych 

zintegrowany z separatorem związków ropopochodnych.   

8. Skrzyżowania i przekroczenia  
Projektowane kanały kanalizacji deszczowej kolidujące z projektowanymi i istniejącymi 

kablami elektroenergetycznymi i teletechnicznymi należy zabezpieczyć wg opracowania 

branży elektroenergetycznej.  

9. Zasypka wykopu i prace wykończeniowe  
Po odbiorze sieci kanalizacji deszczowej i wykonaniu inwentaryzacji powykonawczej, 

obsypaniu kanałów piaskiem wg PN-EN 13043:2004 wraz z zagęszczeniem, należy 

przystąpić do zasypki wykopu. Mechaniczne zagęszczenie zasypki głównej można 

rozpocząć wtedy, gdy grubość jej warstwy nad wierzchem przewodu osiągnie co najmniej 
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0,30m. Zasypkę należy wykonać warstwami o grubości 0,20m gruntem bez kamieni oraz 

równomiernie zagęszczać w korpusie drogowym do Is wg PN-S-02205. Kanalizację układać 

na głębokości jak na profilach podłużnych. Wilgotność gruntu zagęszczonego powinna 

być  zbliżona  do  wilgotności  optymalnej  dla  danego 

gruntu.   

W przypadku, gdy wilgotność ta wynosi mniej niż 80% wilgotności optymalnej, 

zagęszczoną warstwę gruntu należy polewać wodą. Jeżeli wilgotność gruntu jest większa od 

optymalnej, grunt przed zagęszczeniem powinien być osuszony. Wilgotność optymalna i 

maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego powinna być wyznaczona 

laboratoryjnie.  

Wilgotność optymalna gruntu – wilgotność odpowiadająca maksymalnej gęstości 

objętościowej szkieletu po jego zagęszczeniu wg PN-88/B-04481.  

10. Skrzyżowanie z drogami i istniejącym uzbrojeniem  
Roboty w pasie drogowym należy wykonać po uzyskaniu pozwolenia na wejście w pas 

drogowy oraz po opracowaniu i zatwierdzeniu projektu czasowej organizacji ruchu na czas 

trwania robót związanych z budową sieci kanalizacyjnych.   

W przypadku skrzyżowań z kablami energetycznymi i teletechnicznymi należy zastosować 

rurę ochronną na kablach wg części elektroenergetycznej. Wszelkie prace w pobliżu 

istniejącego uzbrojenia terenu należy prowadzić pod nadzorem użytkownika tego 

uzbrojenia, ręcznie ze szczególnym zwróceniem uwagi na obowiązujące wymagania BHP.    

11. Roboty ziemne  
Trasę projektowanych sieci i lokalizację węzłów mają obowiązek wyznaczyć w terenie 

służby geodezyjne w oparciu o plan sytuacyjny.   

Roboty ziemne należy wykonać zgodnie z:  

PN-EN 1610 – Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych,  

PN-S-02205 – Drogi samochodowe, Roboty ziemne. Wymagania i badania.  

PN-B-06050 – Geotechnika. Roboty ziemne, Wymagania ogólne.  

Przed przystąpieniem do robót wykopowych należy wytyczyć trasę kolektora 

projektowanego. Dla odcinków kanalizacji przewiduje się wykonanie wykopu o ścianach 

pionowych o minimalnej szerokości DN+0,4m. Głębokość wykopów powinna być większa 

o 20 cm w stosunku do założonej niwelety dna przewodu, tj. o grubość podsypki piaskowej. 

Wykopy wąsko-przestrzenne  o głębokości większej niż 1,0m należy zabezpieczyć 

obudowami systemowymi zgodnie  z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 

lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 

budowlanych (Dz. U. nr 47. poz. 401).  

W miejscach skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem roboty należy wykonywać ręcznie.   
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Podczas prowadzenia robót przez cały czas trwania budowy należy:  

wykopy zabezpieczyć barierami ochronnymi i tablicami ostrzegawczymi,  

w nocy oświetlić światłem sztucznym – ostrzegawczym,  

w miejscach przejść dla pieszych ustawić kładki z barierami ochronnymi.  

Poza korpusem drogowym wskaźnik zagęszczenia gruntu nie powinien być mniejszy niż 

Is=0,95. Wykopy w obszarze zabudowanym należy zabezpieczyć ogrodzeniem oraz 

zastosować kładki dla pieszych. W okresie budowy należy zapewnić dojścia i dojazdy do 

zabudowań. Przejścia dla pieszych o nośności 150 kg/m2. Minimalna szerokość winna 

wynosić 0,75 m dla ruchu jednokierunkowego oraz 1,2 m dla ruchu dwukierunkowego. 

Kładka musi posiadać poręcz ochronną umieszczoną na wysokości 1,1 m, deskę 

krawężnikową o wysokości 0,15 m. Wolną przestrzeń pomiędzy deską krawężnikową a 

poręczą wypełnia się w sposób zabezpieczający przed upadkiem z wysokości. Kładkę 

oprzeć min. 1,0 m poza krawędzie wykopu. W czasie wykonywania wykopów w miejscach 

dostępnych dla osób „trzecich” (pasy drogowe, ciągi piesze), wokół wykopów 

pozostawionych na czas zmroku i w nocy należy ustawić balustrady zaopatrzone w światło 

ostrzegawcze koloru czerwonego.  
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 CZĘŚĆ RYSUNKOWA  
  
l.p.   Tytuł rysunku  Skala  Nr rys.  

1.  Plan orientacyjny   1:10000  1.0  

2.  Plan sytuacyjny   1:500  1.1  

3.  Profile odwodnienia    1:100/500,   2.1  

4.  Studnia betonowa    1:25  3.1  

5.  Wpust deszczowy  1:25  3.2  

6. Separator   1:25 3.3 

7. Zbiornik chłonny  1:25 3.4 
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